

财富·数字

3000人次

2011年河南省银监局以开展“合规执行年”活动为契机,通过银行业金融机构自查自纠共发现风险隐患近万个,处理违规违纪责任人逾3000人次,修订完善各类制度4000余项。

4368.5亿元

5日,China Venture 投中集团旗下金融数据产品 CVSource 发布的统计数据显示,2011年A股定向增发市场无论在频率还是融资规模上都出现井喷,共有298家A股上市公司宣布定向增发预案,全年共募集资金4368.5亿元,同比增加逾两成。

42%

5日,浦发银行发布业绩快报,2011年全年,浦发银行实现净利润272.36亿元,同比增长42%,其中第四季度单季度实现净利润72.66亿元,环比多增加了1.76亿元。

1600亿美元

为期两天的全国商务工作会议5日开幕,商务部部长陈德铭在回顾总结时说,2011年我国外贸总体增长较快,预计全年进出口总额将达到3.6万亿美元,增长20%以上,贸易顺差继续收窄,预计在1600亿美元左右。

财富·声音

谢国忠:2012年房价将进入第二波下跌

2011年,国内房价的平均跌幅已接近25%。这是房价下跌的第一浪,也是跌得最急的一浪。

2012年将进入房价下跌的第二浪。从现在算起,对很多地产商而言,未来6个月会过得很困难。在2012年上半年信贷依然紧张的情况下,还不起钱的地产开发商将会增加,而结果可能是国有化,即亏损或破产的地产商会被国有企业接手。毕竟,多数国企“不差钱”。

但与2011年的急跌相比,2012年的总体跌势要缓和一些。房地产调整是一个长周期事件,至少要3年时间。

金岩石:控制发行规模和价格是挽救股市的当务之急

在一个被认为是鼓励融资歧视投资的市场中,如果监管者不能控制融资规模和融资价格,不能控制上市公司的总量和增量,就不是真正的核准制。在核准制的前提下控制发行规模和发行价格,这才是挽救股市的当务之急。

不控制发行规模和发行价格的核准制必然鼓励一级市场侵犯二级市场。要关注上市公司的质量,更要控制股市融资的数量,这才是真正的核准制。

皮海洲:证监会主席有信心不如让投资者有信心

信心比黄金更宝贵。在中国股市正处寒冬之际,作为掌舵人的证监会主席表示“对中国股市有信心”,这是令人欣慰的。

但仅仅只是郭树清“对中国股市有信心”是不够的,关键是要让投资者对中国股市有信心。如果广大投资者对中国股市缺乏信心,中国股市同样没有希望。毕竟证监会主席“对中国股市有信心”可以认为是一句“官话”。而且就郭树清此次“对中国股市有信心”来说,甚至让投资者感觉到一种危险的信号。

财富·头条

创业板指近腰斩

□据《第一财经日报》

在2011年重挫35.88%后,2012年仅仅两个交易日创业板指数便缩水8.58%,并成为新年伊始拖累大盘的主要板块。

创业板指数5日创下665.41点(编者注:6日,创业板指数最低跌至645.80点)历史低位,较2010年12月创下的1239.6点的高位已经跌去46.32%。仅一年的时间,创业板指便接近腰斩,让不少热衷于淘金创业板的投资者苦不堪言,甚至包括大量公募和私募机构。对比上市公司大小非、高管的一夜暴富,创业板股票已被业界看做典型的“财富再分配”投资标的。

创业板为何在新年之初连遭重创?是不是最后一跌?后市还有无机会呢?华泰证券华南区一家营业部总经理称,从消息层面看,创业板的暴跌可能与证监会下放创业板再融资预审权给深交所

所传闻有关。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新和英大证券研究所所长李大霄均认为,消息面因素仅仅是诱因,创业板股票暴跌的真正原因在于估值相对偏高。李大霄称:“目前创业板动态市盈率在40倍左右,估值依然偏高。也就是说,创业板本身存在一定的泡沫,需要一个释放风险的过程。”李大霄甚至认为:“整体上来看,目前中小盘个股风险大于机会,蓝筹股机会大于风险。”

多名私募基金经理却认为创业板5日的暴跌是一个反转信号。深圳私募基金经理林雄平表示:“创业板股票历经了一年多的估值缩水,目前整体市盈率已经处于相对合理的水平。从以往经验看,市场深幅调整到反弹前,往往会出现最后一跌的信号。进入2012年后这两个交易日,整个创业板跌幅接近9%,这就是典型的最后一跌的信号,部分创业板个股接下来可能会出现快速反弹。”



财富·观点

债务的另一头是消费



时寒冰

著名经济趋势研究专家、财经评论家。本文为时寒冰供本报特稿。

欧债危机的恶化,引发国内对地方政府债务问题的担忧。

每当谈及国内的债务危机,就会有专家拿国际上通行的负债率、外债清偿率等指标,来证明人们的担心是多余的。放下中国巨额隐性债务及这些债务会否引发危机这些问题不谈,必须正视的现实问题是:即使不发生危机,持续累积的债务也存在非常大的危险性。

债务的一头是政府投资。众所周知,近年来,投资在中国经济增长中的作用越来越大,正是由于政府主导的大项目、大工程密集上马,才导致了债务的快速累积。问题是,这些投资是否都有必要?这些投资是否经过了充分的科学论证?这些投资的社会效益是否达到了预期?这些大工程的质量能否得到保障?

当追问这些问题的时候,常常会发现,答案并不令人欣慰。比如,日本新干线建造以前,仅论证等前期工作,就花费了6年时间,而国内的一些项目仅仅是某些人一拍脑袋就匆匆上马。

债务的另一头是消费。当投资足够大的时候,必然挤压消费。我们知道,政府并非一个盈利机构,其投资来源无非是税费收入、发货币、发债等,尤其是前两项,很容易压缩民众的收入,减少民众的财富,不仅导致消费在经济增长中的贡献逐步下降,还会导致整个经济结构走向畸形。

很多人不明白为什么欧美股市即使在债务危机、金融危机、金融危机的情况下,仍然比中国股市走得更好。一个被忽略的根源性问题是:欧美是消费拉动经济的地区,要想保持旺盛而持久的消费力量就必须实现民富,就必须通过各种渠道(包括股市)让民众受益,通过各种方式增加民众的福利。而中国是政府投资拉动型国家,要投资就必须多方筹集资金,或增加税收,或增发货币,或从股市吸钱。这是由中国经济的错误定位和畸形的增长方式所决定的。因此,中国股民长期处于水深火热之中,不能得到相应的回报。

显然,债务并非到了引爆危机的时候才有害,在它形成的过程中,就已经在对民生、消费造成挤压。

如果我们回顾一下近年来投资与消费在GDP中的占比,就会发现这种挤压效应是如此分明。20世纪90年代末期,我国投资占GDP的32%,到2009年,已上升到了47%。而同期我国消费占GDP比例从50%一直下降到2008年的35%。消费对经济增长的贡献,在美国则高达76%左右。(本文图由王思路绘制)

财富·表情

忧



宜家一年5次召回引质疑

深受白领们喜爱的宜家家居5日又发出召回通知,儿童高脚椅安全带存在安全隐患被召回。这已经是宜家在一年之内发出的第五次召回令了,频繁的召回也引发消费者对宜家产品质量的广泛质疑。

盼



保监会将重点解决销售误导问题

新任保监会主席项俊波结束了两个月的“封口令”,首度系统性地总结国内保险业监管情况和思路。项俊波表示,目前国内保险业形象不佳,2012年监管机构要下决心、动真格、出重拳,重点解决车险理赔难和寿险消费误导问题。

困



南孚电池公司被诉侵犯专利

因南孚电池包装装置和“本份无边”电池相似,福建南平南孚电池有限公司被告上法庭索赔120万余元。东莞市倍嘉电池科技有限公司起诉称,早在2004年年底,有人就设计了“电池包装装置”并向国家知识产权局申请了专利。去年8月,倍嘉公司买下这项专利。

险



柯达陷破产传闻

曾以“柯达胶卷”红遍天下的美国企业伊士曼柯达公司这次又成了世界关注的焦点。美媒5日爆料,柯达未来几周内可能递交破产保护申请。近期柯达股价连续30天低于1美元,遭纽交所退市警告。6年来其只有1年盈利,曾位于“即将消失品牌”榜首。